

成语·郑州

散文

后顾之忱

李济通

后顾之忱，出自《魏书·李冲列传》：“高祖得留台启，知冲患状，谓右卫率府曰：‘仆射执我枢衡，总厘朝务，清俭居躬，知宠已久。朕以(李冲)仁明忠雅，委以台司之寄，使我出境无后顾之忱，一朝忽有此患，朕甚怀忧惧。’其相痛惜如此。”文中的高祖，即北魏孝文帝拓跋宏，仆射(即宰相)就是北魏名宦李冲。

李冲，字思顺，祖籍陇西狄道(今甘肃临洮)。因年幼父母双亡，随时任荥阳太守(一郡的最高行政长官)的兄长李承长期生活。由于李冲自小即“性机敏，有巧思”，极富文采，加之善于交游，很快得到文帝及文明太后的赏识，并委以重任。先任掌典尚书奏事的秘书令，不久又任掌管顾问应对的给事中，再擢中书令，最后荣升为尚书仆射(即宰相)。他为官清正，勤于政事，尤其在任职仆射期间，整顿政风，制定法令，建立“三长制”，对稳定政局，发展经济起到了不小的作用，贡献至大，所以皇室赏赐李霸俸数十万(贯)，封荣阳郡(今我市古荥镇)开国公，食邑800户。这个食邑之地，就是明、清《郑州志》记载的“在州东，后魏文帝赐李冲，因名之”，最后成为郑州著名风景名胜地的“仆射陂”。从这一点上看，李冲虽然生于陇西，却成长于荥阳，最后根落郑州，说他是咱们郑州人，并不过分。

公元498年，魏孝文帝率师南征，李冲留守洛阳，在处理时任御史中尉兼度支尚书李彪傲慢无礼一事时，因极为震怒，突然发病，十余天即与世长辞，年仅49岁。出征在外的魏文帝得知消息，悲痛欲绝，对部将宋弁说：“宰相李冲执政国之枢，总理朝政，日理万机，廉洁俭朴，事必躬亲，我了解他，也信任他。正因为他人仁慈聪颖，忠诚正直，我才把朝廷各个部门交由他管，使我出征没有后顾之忧。我为他的去世悲痛不已。”不久，文帝返回洛阳，途中专程祭拜了李冲墓，面对新封黄土，文帝感慨万千，涕泗交流，痛哭良久。李冲在文帝心目中的重要地位，由此可见一斑。

后来，人们将“后顾之忱”作为成语，竞相沿用。

西湖之秋

哈金花

一地菊香 仿佛故人犹在 湖水的眼神更显深沉了 水波里有几片云影荡漾 书院深处 唯有幽竹青青

满池碧色摇曳着秋声 嗚啾亭前最后的荷已凋零 墨池阁的诗句古韵幽幽 直写到秋意阑珊黄叶遍地

我在水边坐了很久 凝神倾听二胡嘶哑的诉说 那凄美的唱段 将一个人的思念唱到肝肠寸断

岸边小船沉默在柳色里 榕树婆娑 环湖栈道很长很长 那些落叶之下埋藏了谁的脚印

谁的故乡

程远河

花带十里相拥，我们出城去。这里是玉兰的天下。白色的盛开，紫红的刚开，淡黄的欲开。一样的季节物候，不一样的花的容颜。早春的天底下，满眼都是忙碌的人，急急的车。

停下时，一带平野在眼前铺展开来。村落里花事未盛，春天刚露头脸。樱花星点，杏花数团，大叶杨吐出的“毛毛虫”已经落地，偶有几树老柳在沟溪边绿了身枝。麦田是乡野最寻常的景观，麦苗们顶着水珠直立在大田之间，和远近的灰黄进行着很强烈的对比。放眼望向南山，一派苍然感染人心。山腰间W形的凸凹地形，很入心地让人推测着它的形成。

忽然，一个巨大的公墓扑眼而来，它竟然是这远近最阔大抢眼的一景。松柏退居其次，一个个苍灰色的墓碑怦然对天，数千米外看去已是慨然一惊，心如雷震。

进去，第一次和它如此切近。山环石绕，一个个墓位紧紧相邻，如大学的阶梯教室，如电影院和戏院的布局。只是座位上尽是不出声的观众，台上也没有了报告和演出。生的大幕早已拉上，死的结局已成永恒。不问来路，不管曾经，这些生命在这里画上句号，他们在这里真正平等，寂然永恒。

在一排排墓碑间缓缓走着，我留心逝者的籍贯和生卒年月。他们大部分都是邻近的州县人，却也有一些是从天涯而来，几乎遍布中国所有的省份。

他们是随家人迁移，还是被送到异地？是自己毅然诀别原来的故里，决然地随夫随妇，还是因了时代的潮涌，不得不投奔他乡？倘有灵魂，他们也会回故里吗？静极无声，却引发无穷的追问，激起你强烈的探寻。生命已止，唯有辩解，在陌生的来者心里，逝者的先和生者的以后都一样，一个难以探知，一个不可预卜。

经历虽引人猜想，寿限却最让人惊心。自然老去正常死亡都罢了，惨痛的是那只有二十多或十七八岁的生命，怎么就这么快地化作了这石碑下的一抔灰了呢？一个人的非正常死亡已让人难以接受，怎么一个墓碑上就刻着全家好几口的名字，而且他们都是同一天逝去？他们的至亲怎受得了那揪心之痛？我注意到一个三十四岁的男人，他妻子以他女儿的口吻为他立碑，且妻子已把自己的名字刻了上去。十年前她不过三十挂零吧，已经下定决心百年后伴在夫君之侧，和他一起“托体同山阿”了。她或许改嫁，但心只属于他。生命早逝却拥有永远的爱情，这兄值得我弯下腰去，深深鞠躬。

轻轻地走出静静的墓园，沉沉的感觉还在心头。回头望，太阳西移，山畔有影，一些墓碑已在阴凉之下。下着台阶，心在战栗。人阅阅尽人生好文章，我怎么感觉这墓园一个小时的穿行就窥到了人生的多面？与死者的对视却收获和丰富着对生命的



山水(国画) 魏紫熙

新书架

《罗辑思维》

刘婷婷

罗振宇，自媒体视频脱口秀《罗辑思维》主讲人，互联网知识型社群试水者，资深媒体人和传播专家。曾任 CCTV《经济与法》《对话》制片人等。2012年底打造知识型视频脱口秀《罗辑思维》。半年内，由一款互联网自媒体视频产品，逐渐延伸成长为全新的互联网社群品牌。

他对商业和互联网的独到见解，影响了互联网一代的知识结构和对互联网的认识：人类正在从工业化时代进入互联网时代。新的时代将彻底改变人类协作的方式，使组织逐渐瓦解、消融，而

个体生命的自由价值得到充分释放，未来将属于基于用户体验的“手艺人”经济。

本书是罗振宇与《罗辑思维》见解的第一次充分集中表达：一切坚固的东西都将烟消云散，个人崛起的时代已经到来。

传统经济的玩法都是跑步，尽可能地跑马圈地，占的范围越大越好。可是在个人崛起的时代，我们与其去把握更多的机会，还不如立定下来，在一个固定点上成长，这才是真正的立身之法。你找到立定的地方了吗？

博古斋

旧体诗专用语

陈永坤

依韵——根据别人诗篇所用的韵写诗，只要和原诗同一个韵部，不必用其原字。

用韵——根据别人诗篇所用的原诗韵的字写诗，但不必依照其先后次序。

次韵——亦称步韵。即用别人的诗的原韵原字，且先后次序都须相同。

唱和——是诗作者彼此之间以诗相赠答。一种是答者根据所赠诗的原韵来回答(有依韵、用韵、次韵等形式)；一种是答者只需根据所赠诗的诗意来回答，可以另自韵。

联句——由二人以上合韵写诗，按事先约定的约定，每人写一句或几句，互相轮换，最后凑成一首诗。《红楼梦》中《芦雪庭联诗》就是贾宝玉、薛宝钗、史湘云等十二人轮流合作写诗的情景。他们是第一人先作一句，第二人接一句成对，又再出一句……

集句——集别人(多为古人)的诗句为一首诗。有集几个人的诗句为一首的，也有只集一个人分散在各诗中的句为一首的。

连载



八路军派侦察员将情况探明后，下决心消灭飞机场的敌人，解救挣扎在死亡线上的2万多名民夫。打好这一仗，不仅可以打破日寇的战略部署，而且可以扩大政治影响，振奋群众的抗日精神，提高人民群众的抗日热情。让人民群众清楚地看到只有我们八路军才是真正抗日救国的军队。

溇博同志一见面就兴奋地说：“党派人来了！”进到西屋，溇博同志说：“党中央决定建立豫西抗日根据地，现在派来了豫西抗日先遣支队。皮定均同志任先遣支队司令员，徐子荣同志、孔祥祥同志分任政委和政训部主任。这次随先遣队来的还有豫西工作队，其中有很多是豫西的人。队伍一到登封，纯如和我就去找队伍并取得联系，汇报了我们的情况。上级领导对我们的工作也作了指示。”我听到党派人来了，派八路军来了，像许久未见妈妈的孩子回到妈妈的怀抱，激动的泪水夺眶而出。听说党有工作指示，我为党工作的劲头更足了。

溇博同志又接着说：“抗战正在由相持阶段向反攻阶段转变。为了粉碎日本帝国主义打通大陆交通线的计划，党中央决定在豫西建立抗日根据地，与华北根据地、大别山、桐柏山的解放区联结起来，为大反攻创造条件。”这是党中央打败日本侵略军、收复祖国大地的重大决策。在党的直接指挥下战斗，是我们这些

战斗在白色恐怖下的地下党的同志们早就盼望的一天。

接着，溇博同志向我传达了具体任务。

溇博同志拿出了一叠《陕甘宁边区施政纲领》说：“我们要积极地向群众宣传党中央建立豫西根据地根据地的决定，宣传党的抗日民族统一战线政策，尽快把群众发动起来，扩大抗日的力量。

这次随先遣队来的还有豫西工作队，其中有很多是豫西的人。队伍一到登封，纯如和我就去找队伍并取得联系，汇报了我们的情况。上级领导对我们的工作也作了指示。”我听到党派人来了，派八路军来了，像许久未见妈妈的孩子回到妈妈的怀抱，激动的泪水夺眶而出。听说党有工作指示，我为党工作的劲头更足了。

溇博同志最后说：“我们要立即行动起来，要把秦子高这支队伍争取过来。支队司令部还给秦子高写了一封信。纯如、子亮、

鹤林已知道了，我们还要给思端、松森传达。最近，我军将给日本鬼子以沉重的打击，我们要配合部队开展宣传攻势，扩大战果。”

我离开刘庄时，天将破晓，天边现出一片朝霞。登封的抗日战争序幕已经拉开，新的战斗就要开始了。

3.夜袭登封飞机场 日本鬼子侵占登封县城不久，就看到这个地方嵩山、颍河，进可攻，退可守，乃历来兵家必争之地的战略优势。很快，在登封县城西南5里的地方，他们就开始动工修建飞机场。为了修飞机场，日寇从登封和周围各县抓了2万多民夫。登封县几乎每个村庄都被抓去了不少人。民夫们在敌人的刺刀和皮鞭下，从事着繁重的体力劳动，加上天气炎热，风餐露宿，疟疾、伤寒等疾病流行，每天都有不少民夫死亡。飞机场上驻着伪军的一个中队，周围山头上日本人设有岗哨。鬼子兵端着刺刀来回巡逻，民夫被困在中间。工地上不时传来皮鞭声和民夫的惨叫声，活像一座人间地狱。

们交口称赞。

我们南烟庄村东头有个饭市，背风向阳。全村男女老少吃饭时都喜欢聚在这里，端着碗，边吃边谈论新鲜消息。

这天，人们照常又聚集在一起。有位姓靳的大嫂，她娘家住马峪沟，她说：“八路军第一次到屈沟时，村里人看见山口上来了军队，不知道是啥队伍，全村的人都吓跑了。在山里躲了一天，等军队走后才回到村子里，进村一看，村里大变样了，小村子被打得干干净净，回到家里，家具摆得整整齐齐，碗筷刷得干干净净，水缸里的水，也担得满满的，揭开米缸盖一看，米虽没有了，但里面端正正地放着两个银圆，还有一封信。信中写道：‘老乡，你们不在家，小米25斤，我们吃了，留下银圆两块。我们是八路军，第一次到屈沟，你们不要害怕，我们都是杀鸡打狗，把东西抢光。哪像八路军吃干粮还给你们，这样的军队才真正是咱们老百姓的队伍。’”

“八路军是老百姓的队伍！” “八路军是人民的子弟兵！” “八路军反对抓丁、拉夫！” “八路军和老百姓是一家人，团结起来打日本！” “八路军是人民的子弟兵！” “八路军是人民的子弟兵，咱们是一家人，以后八路军来了就不要跑了。”国民党的十三军也到过屈沟，每一次都是杀鸡打狗，把东西抢光。哪像八路军吃干粮还给你们，这样的军队才真正是咱们老百姓的队伍。